

俩醉汉夜市斗殴，95后民警空手夺刀

第一时间保护群众安全，他用奋不顾身印证从警初心

面对危险，一时一刻零迟疑；保护群众，一言一行零动摇。这是所有人民警察面对危急时刻的本能反应。

6月23日，一个寻常的夏夜，晚，在危险即将爆发的时刻，淄博民警周治山做出了选择：面对持刀斗殴的醉汉，他没有丝毫犹豫，果断出手制止，避免了一场恶性暴力事件发生。

文/片 赵原雪 淄博报道

成功制止嫌疑人 他多处受伤

6月23日凌晨1时，位于临淄雪宫辖区的夜市聚集区依然人流熙攘。

彼时的周治山正带领警组巡逻值守。巡逻期间，他注意到，夜市南侧有几名醉酒男子，恰好是前几天处理过的人员。为避免出现滋事警情，周治山安排警组3名同志步巡到南侧加强巡逻，自己值守在夜市最核心、人流量最大的位置。

值守三个多小时后，就在周治山准备活动身体时，身后不到5米的位置，突然传来惊呼声：一名黑衣男子从餐厅厨房走出，抄起一把明晃晃的菜刀，径直向一名白衣男子劈砍而去。

“黑衣男子的菜刀几乎是直直往下劈，刀刃是朝着白衣男子的头上砍过去的，并不像简单的威胁恐吓。两人一边斗殴，一边从南向西移动，西边有大量吃饭聚集的群众，如果不及时制止他们，周边群众也会有危险。”周治山回忆道，他对当时的一幕记忆犹新。

没有任何犹豫，周治山立刻冲过人群快速奔到持刀男子身前，徒手挡住了黑衣男子即将落下的菜刀，果断控制黑衣男子持刀的手，将其摁倒在地。夺刀过程中，他用自己的身躯挡住另一名白衣男子的击打。

最终，周治山成功将菜刀夺



下，并控制了两人。就在他本能地去摸腰间的催泪喷射器时，才发觉自己的左手已经血肉模糊。周治山顾不上疼痛，呼叫警组前来支援，同事到达现场后，询问他的伤情，周治山说：“先别管我，先控制好嫌疑人，查一下他们的伤情，拨打120。”

救护车到达后，周治山先让斗殴打架的受伤人员上救护车，现场处置完毕后，周治山才让同事将自己送往医院救治。

闹事双方 都有严重犯罪经历

“在救护车上，周治山的手还在不断往外渗血，中指已经麻木，裤子上沾了很多血迹，胳膊和腿上也有好几处伤口。”雪宫派出所辅警巡逻队长王恺回忆当时的情形时说。

经诊断，周治山左腿多处挫

伤，左手手背三处刀伤，左手中指肌腱断裂，目前，其正在医院恢复治疗中。

“我以往处理的恶性斗殴事件很少有持械的情况，而且这次闹事双方都有过严重的犯罪经历，当时他们身上有浓重的酒味儿。”周治山告诉记者。

然而事发突然，危险存在于人流攒动的闹市区，辖区内群众的平安，牵系在周治山等巡逻力量的身上。

“我看到黑衣男子拿刀冲出来时来不及多想，只有一个念头，一定不能让持刀行凶的恶性事件继续。”为全力维护群众的安全，周治山不后悔当时的选择。

两年写下7本办案心得 锤炼过硬本领

危急时刻能够及时做出反应，在周治山对警务工作的自我

要求中有迹可循。

周治山1998年出生，2022年3月参加工作，是淄博市公安局临淄分局雪宫派出所年纪最小的民警。

参加工作后，周治山利用一切机会学习，在网络发达的年代，他依然保留着“好记性不如烂笔头”的习惯。他随身带一本笔记本，上面记录了从警以来的各种心得和思考，比如“初遇赌博案”“出租车被损坏案”“出差抓人小技巧”“商业欺诈认定”“物价鉴定程序”“财保注意事项”……

在刚入警时侦办的一起较为简单的案件中，周治山连用5个“为何”进行复盘：为何轻信现场保安反馈的情况？为何没有第一时间问清当事人去向？为何忽略了酒水销售点前面的监控？为何没有第一时间核准受害人的伤情？为何没有考虑到涉案3人凌晨同时出现的原因？随后，他又列出了下一步的侦查思路。

从警两年，他记录了厚厚的7本办案心得。正是这种孜孜以求的劲头，让他很快成长为所里的青年骨干。2023年底，周治山在案件办理考核中，主办行政案件数排名全局第二，主办刑事案件数排名全局第五。

是铁骨铮铮的汉子 也是温柔“大男孩”

2023年3月，周治山接到报警称，某小区地下室高档酒水被盗。接警后，周治山迅速处警，在刑侦大队配合下，很快锁定了犯罪嫌疑人。在后续突审过程中，周治山连续加班，挖出3个盗窃高档酒水团伙共十余名犯罪嫌疑人，带破案件20起，涉案价值100余万元，追回损失40余万元。他主侦的“盗窃高档酒水”系列案件被评为年度“十大典型案例”。

面对歹徒，他铮铮铁骨冲锋在前；面对群众，他执法有力却更显温情。除了不断磨练自己的业务技术，周治山也在用人民警察的实际行动温暖需要帮助的人。

2022年底，周治山侦办了一起流窜盗窃案件，犯罪嫌疑人被抓捕到案后，其13岁的弟弟在临淄没了依靠。时值疫情，交通、住宿条件非常不便，周治山专门在所里为他申请了一个房间，并为他买来了被褥、衣服、袜子，每天陪他吃饭，督促他学习功课、锻炼身体。嫌疑人的弟弟在所内住了一个多月后，周治山又联系社会救助机构，将其送回老家。为方便其回家，周治山还将自己平时不用的手机送给了他……

2024年7月1日，临淄公安分局举办了“以我初心，向党告白”活动，周治山原本应作为入党积极分子代表发言，却因伤缺席。在发言稿中，周治山写下了一句话：“繁多的警情和复杂的案件没有磨灭我的初心，只有继续努力工作才能不负党组织的期盼。”

一句简短有力的话，就在周治山那天的奋不顾身中得到了印证。

烟台举行财金联动大会暨赋能新质生产力招商推介会

聚力向“新”，为高质量发展注入“金融活水”

李楠楠 通讯员 石冠婷
烟台报道

7月3日下午，财金联动助力烟台万亿新征程2024大会暨赋能新质生产力招商推介会在黄渤海新区召开，有关央企、头部创投机构、省市级金融机构、地市级财政部门和财金企业负责人等共计400余人参会。会上，有关领导嘉宾共同启动成立烟台财金联盟；落地签约项目34个，资金规模399亿元，涉及引导基金、城市更新、高端装备等领域。

本次大会通过优质项目推介、财金联盟平台搭建、重大项目签约等系列行动，为“政金企”协同发展搭建了广阔的合作交流平台，是烟台进一步贯彻落实中央

和省委、省政府关于加强财政金融协同联动支持经济高质量发展决策部署要求，奋力争创“财金联动示范市”的务实举措和具体行动。

近年来，烟台市扛牢“经济大市勇挑大梁”的使命担当，以金融赋能产业培育和项目建设，推动经济运行持续向好。省财政厅和各大央企、省企、战投、金融机构精准投放资源、资金、资本，在财政策策、投资合作、信贷投放、担保支持等方面，全面助力烟台高质量发展。烟台将以此次会议召开为契机，聚焦财金协同联动，以更广视野布局联动体系，以更优机制提升联动效能，以更强合力做优联动链条，精准高效赋能绿色低碳高质量发展。

中金资本董事长单俊葆在致辞中用“感动”“联动”“行动”三个关键词表达了对烟台市财政与金融体系合作伙伴的感谢。他指出，近年来，中金资本充分发挥品牌和平台优势，在金融、商务、科技等领域与烟台开展了一系列务实合作，取得了良好成效，将进一步深化与烟台财政、金融体系的合作，以资本为纽带，以市场为导向，同烟台一道共同绘制万亿之城新蓝图。

当前，烟台正处在积厚成势、跨越发展的黄金期，优势突出、潜力巨大，选择烟台就是选择机遇，投资烟台就是投资未来。省财政厅党组书记、厅长李峰指出，去年以来，省财政厅创新实施“财金协同联动提升行动”，出台各类政策措施，为烟台发展注入“金融活

水”。省财政厅将持续发挥财政职能，抓好省市合作、财金联动，助力烟台打开发展空间、集聚腾飞新动能。

招商引资，是推动高质量发展和积蓄发展后劲的关键。万亿之后，对于烟台来说，不仅是城市能级的跨越提升，更带来了资源集聚能力和辐射影响力全方位增强，涌现出了一批潜力大、前景好的优质项目。会上，芝罘区、黄渤海新区、福山区、蓬莱区以及龙口市分别进行重点产业、项目招引推介，彰显产业蓬勃向“新”之势，“递”出烟台开放发展的“新名片”。

同时，大会积极邀请近百家省内外投融资及其他各类金融机构，架起社会资本与优质项目合作的“联姻桥”，畅通了金融机构

与优质企业对接的“快车道”。围绕能源建设、基础设施、园区建设、城市更新、教育医疗等领域，大会共发布烟台市重点融资项目180个，融资需求1600亿元。现场举行了重点项目签约仪式，落地签约项目34个，资金规模399亿元。同时，还对外发布了烟台市第二届金融创新成果奖。

加强财金联动，可以在更大空间、更广领域、更深层次统筹配置财政金融资源支持高质量发展。本次大会上，烟台响应省财金企业联盟号召，迈出财政金融联动赋能经济发展的重要一步，筹备组建全省首个市级财金联盟，发挥“桥梁纽带”作用，实现信息交流共享、金融服务共融、增效赋能共赢。